
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 19. marts 2012 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 2647 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 2647:
”Vil ministeren redegøre for, hvilke initiativer ministeren finder frugtbare for at 
styrke samarbejdet mellem regionerne og de privat praktiserende psykiatere?”

Svar:
Der er allerede i dag et veludbygget samarbejde mellem regionerne og privat-
praktiserende psykiatere. Såvel børne- og ungdomspsykiatri som voksenpsy-
kiatri indgår således i regionernes overenskomst med speciallægerne om spe-
ciallægehjælp, hvilket betyder, at alment praktiserende læger kan henvise 
patienter til praktiserende psykiatere og dermed ikke altid skal henvise til sy-
gehusregi.

Herudover er der indgået aftaler mellem regionerne og private speciallæger i 
de to specialer i medfør af de udvidede behandlingsrettigheder i psykiatrien. 
Det vil sige, at patienter, som bopælsregionen ikke inden to måneder efter, at 
henvisningen er modtaget, kan tilbyde behandling ved egne sygehuse, har ret 
til at få behandling på et af de sygehuse eller en af de klinikker m.v., som har 
indgået aftale med regionsrådene.

Jeg er enig i, at det vil gavne indsatsen for patienterne i psykiatrien med en 
større sammentænkning af kapaciteten i hhv. sygehusregi og praksissektoren. 
Det er en fordel for patienten, bl.a. fordi behandlingen hos en privatpraktise-
rende psykiater typisk foregår tæt på hjemmet. 

I den forbindelse vil jeg nævne den seneste speciallægeoverenskomst, som 
trådte i kraft i november 2011. I overenskomsten er indført en bestemmelse
om, at alle speciallæger, herunder psykiatere, med ydernummer friholdes 20 
pct. af kapaciteten. Det betyder, at speciallægen eller grupper af speciallæger 
og regionen gensidigt er forpligtiget til at indgå aftale om, hvilke opgaver der 
skal udføres i speciallægepraksis. Formålet er at sikre en bedre udnyttelse af 
den eksisterende kapacitet og dermed kortere ventetid via øget samarbejde 
mellem regioner og praktiserende speciallæger.
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